

歐洲理事會新主席 冀建設更強歐盟



【大公報訊】據路透社報道：歐洲理事會 11 月 29 日舉行儀式，即將離任的歐洲理事會主席圖斯克將職務移交給下任主席米歇爾。與此同時，現任歐

盟委員會主席容克當天出席了其任內最后一次歐盟委員會例行新聞發布會。12 月 1 日，德國前國防部長馮德萊恩將開始擔任新一屆歐盟委員會主席。

圖斯克致辭時表示對過去的 5 年有幸為歐洲服務感到非常自豪。他強調歐洲是一個自由和法治的大陸，是地球上最好的地方。米歇爾致辭時強調，未來歐盟必須扮演更積極角色，發出更強大聲響以影響全球事件並確保安全和利益，面臨未來的挑戰，需要以清晰的願景、雄心壯志和前瞻性作為應對。

分析人士指出，在政治外交層面，新一屆歐盟領導層面臨棘手難題。特朗普政府奉行“美國優先”政策等因素導致歐美關係出現裂痕，英國脫歐久拖不決導致歐英關係複雜多變，歐美、歐英關係未來走向仍未可知。

此外，應對氣候變化已經成為歐盟近年來最重要的議題之一。今年 7 月，馮德萊恩在歐洲議會發表演講時表示，氣候變化是歐洲也是世界面臨的生死攸關的問題，一刻也不能浪費。在創造工作崗位問題上，馮德萊恩強調，今后要讓歐洲經濟為人民服務，為人民提供高質量的工作，保障機會平等、工作條件公平和社會包容性。

美朝談判期限近 金正恩再登白頭山

【大公報訊】綜合韓聯社、美聯社報道：朝鮮向美國提出的年底談判期限一日日逼近，朝鮮最高領導人金正恩近日再度騎馬登白頭山，預示將作出重大決定。同時，朝鮮外交部副部長李泰成 3 日放出狠話，稱選什麼樣的“聖誕禮物”完全取決於美國的抉擇。而特朗普也公開回應，必要時或對朝鮮使用武力。

繼 10 月中騎白馬登上白頭山后，朝鮮官方媒體 4 日報道，金正恩近日再由將領陪同，騎戰馬登白頭山。金正恩時隔一個多月再訪白頭山，被外界視為對美國的施壓之舉。加上朝鮮外交部副部長李泰成 3 日給出上述強硬表態，而且朝鮮今年 5 月至今已發射了大約 20 枚導彈。韓國媒體指，朝方在暗示，美朝核談判年底破裂的話，平壤就準備走上一條“新的道路”。

朝中社 4 日也發布消息指，朝鮮勞動黨決定 12 月下旬召開第七屆中央委員會第五次全體會議，討論和決定重大問題。韓方觀察家猜測，金正恩將提出加強國防力量，可能恢復中長程導彈試射。

而美國對此也毫不示弱。美國總統特朗普當地時間 3 日在倫敦出席北約領導人會議時，提到金正恩“喜歡發射火箭”，敦促朝鮮“落實無核化協議”，並指“美國擁有有史以來最強大的軍事力量，如有需要，我們會使用它”。

日探測器“隼鳥 2 號”加速返地球



【大公報訊】據共同社報道：日本宇宙航空研究開發機構（JAXA）的無人探測器“隼鳥 2 號”，已圓滿完成小行星探索之旅，任務正式告一段落。共同社 3 日稱，“隼鳥 2 號”已開始為返回地球加速，若返航順利，將在明年 11 至 12 月到達地球附近。

“隼鳥 2 號”返航時，將繞太陽不足一周，再接近地球，飛行距離約 8 億公里。上月 13 日，“隼鳥 2 號”啟動用於控制姿勢和軌道的化學噴射引擎，正式由小行星“龍宮”出發，踏上歸程。到達地球附近后，“隼鳥 2 號”將向地面投下裝有在“龍宮”采集的岩石樣本的密封艙，主體則將繼續探測其他天體。

“隼鳥 2 號”今年 4 月首次在“龍宮”著陸，製造出人造隕石坑；7 月第二次著陸，成功采集地下岩石碎片，也是全球首次采集小行星地下物質。若將岩石樣本帶回地球，相信有助探索太陽系起源。

2014 年 12 月 3 日，“隼鳥 2 號”在鹿兒島縣種子島宇宙中心發射升空。

法全國大罷工 9 成高鐵停運



【大公報訊】綜合美聯社及歐新社報道：巴黎大眾運輸公司工會宣布，于 5 日開始舉行無限期罷工，抗議總統馬克龍改革退休制度。法國境內 90% 的高鐵列車 5 日停運，20% 的航班被迫取消。《巴黎人報》指，這將會是交通運輸的“黑色星期四”。

法國國家鐵路公司表示，有 9 成區域列車以及巴黎地區的郊區路線，取消運營，國際鐵路交通也受到嚴重影響。將近半數的歐洲之星班次取消，其中包括 16 班往返巴黎與倫敦的列車。參與罷工的員工表示，馬克龍的改革計劃將延后退休年齡，並縮減退休金，他們認為自己的“抗爭”，是在挽救法國的社會安全保障網絡。

“黃背心”示威者也加入抗議活動，巴黎已出

動 6000 名警察，應對可能出現的大規模示威及暴力事件。輿論認為，若情況持續下去，這將是自 2018 年春天法國當局改革國家鐵路退休制度引發大規模抗議以來，最嚴重的鐵路罷工事件。

受罷工影響，艾菲爾鐵塔及羅浮宮等著名景點也無法正常開放，包括美國能源部長在內的大批游客不得不取消遊覽計劃。

此外，法國民航局警告，受航空管制人員和其他人員罷工影響，5 日有 20% 法國航班被迫取消。法國教育部長布蘭克表示，5 日法國各地有 55% 的教職人員參與罷工，巴黎有 78% 的教師罷工，僅 30% 的學校能夠正常上課。